



2021年国考笔试昨举行,157.6万人争2.57万个名额

热点贯穿始终 多题考“党史党规”

11月29日,2021年国家公务员考试公共科目笔试举行。中央机关及其直属机构79个部门、23个直属机构计划招录2.57万人,招录规模为近三年之最,有157.6万人此前通过了报名资格审查。山东共招考1292人,部分岗位“千里挑一”。在今年国考公共科目笔试中,行测题型较往年一脉相承,申论题型则“稳中有变”。



11月29日,2021年国家公务员考试公共科目笔试举行。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王小涵 摄

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王小涵 通讯员 刘丰荣

行测: 重视考查考生政治素养

今年的国考行测仍沿用了副省级和地市级分卷考试形式。联创世华联师公研院专家韩速介绍,“用一句话形容出题特点就是:综合考查题量大,常识图推个别难;数量资料需速算,政治素养要重视。”

从题型题量来看,2021年国考行测副省级卷和地市级卷题量,从2015年国考至今已连续7年没有变化。省级卷题量为135道,地市级卷题量为130道,副省级卷比地市级卷多5道数量关系题。

从出题特点来看,常规题目居多,但也存在个别难题。常识更重视考查考生的政治素养,如围绕十九大等进行命题,党史党规考查增多。

历年考试的常备考点或被赋予新考法或被赋予新形式。

今年的言语理解与表达部分选文更多样,更贴合社会关切。根据考生回忆,考题中出现了“线下教学”和“线上教学”,“知识经济”中的消费者和生产者等,以更开放的姿态反映协同创新和健康发展。

韩速介绍,行测题型题量保持了很强的延续性,社会热点贯穿考试的“前中后”和试卷各模块,这就要求考生注重提高自己的政治能力素养,以一种“我将为‘十四五’出力”的端正态度来面对这场考试。无疑,政治能力素养的考查在接下来的面试中将有更明显的体现。

申论: 主题为改革创新和基层治理

联创世华联师公研院专家滕鸣谦介绍,今年的国考申论副省级卷材料主题为改革创新,有4则材料,共

7300字左右,通过不同案例展现当前改革的必要性,以及如何进行改革创新。从命题大逻辑来看,与往年一脉相承,都是对当前国家发展进程中的重大议题、热点问题进行探讨。从材料内容看,既有驻村干部积极带领群众致富,也有博物院为残障人士创新工作,总体来看比较贴近生活。

今年国考申论副省级卷题目与往年不同的是,第三题设置了两个小题:句子理解题和起草工作要点。一方面,这对考生的理解、概括能力提出了更高要求,另一方面,也体现出国考申论越来越重视对考生实际工作能力的考查。

值得注意的是,申论地市卷主题为“基层治理”,属于社会领域,与2020年国考材料主题较为贴近。材料内容包括乡村绿色发展、社区治理、人行道交通治理等基层热点材料,前两则讲述乡村,后两则围绕城市社区。生活气息浓厚,材料二的乡村“种戏”材料四的人行道治理均紧密围绕群众生活。

嫦娥五号连踩“两脚”太空刹车 已进入近圆形环月轨道飞行

记者从国家航天局获悉,11月29日20时23分,嫦娥五号探测器在近月点再次“刹车”制动,飞行轨道从椭圆环月轨道变为近圆形环月轨道。后续,嫦娥五号探测器将择机实施着陆器和上升器组合体与轨道器和返回器组合体的分离。着陆器和上升器组合体将进行月球正面软着陆,按计划开展月面自动采样等工作。

此前,11月28日20时58分,嫦娥五号探测器经过约112小时奔月飞行,在距月面约400公里处成功实施3000牛发动机点火,约17分钟后,发动机正常关机,顺利进入环月轨道。

近月制动:

关键“刹车”确保被月球捕获

近月制动是月球探测器飞行过程中关键的轨道控制之一,目的是使其相对速度低于月球逃逸速度,从而被月球引力捕获。

简单地说,地月转移轨道就像一条从地球通往月球的高速路,而火箭与探测器的分离点,就是入口。经过一段时间飞行,嫦娥五号探测器在即将到达月球时,要从出口驶离高速,这时需要将速度降下来,才能到达环月轨道。

嫦娥五号探测器副总指挥张玉花表示:“靠近月球时,要减速被月球引力捕获。当到达靠近月球轨道的近地点时,要点火,形成环月轨道,这就是近月制动。如果不踩刹车,它就会从月球边上飞过去了。”专家介绍,近月制动的这一脚“刹车”,在嫦娥一号的任务中就已掌握。不同的是,这一次的近月制动对精度要求更高。通过近月制动,嫦娥五号探测器



成功到达月球轨道后,才能继续开展后续月球采样准备工作。所以,近月制动也是后续工作展开的重要基础。

此前,在嫦娥三号、嫦娥四号任务中进行近月制动的发动机推力达到7500牛,而此次重量达8吨的嫦娥五号探测器,使用的却是3000牛的发动机进行近月制动。为解决重量变大但推力较小问题,嫦娥五号任务选择通过两次近月制动,完成月球捕获。

嫦娥五号总体主任设计师孟占峰表示:“因为太重了,我们第一次刹车先捕获一个环月的大椭圆轨道,这个轨道周期是约8个小时。我们在这上面转3圈,经过一天之后,再进行第二次近月制动,最终才进入200公里的环月圆轨道。”第二次

近月制动完成后,嫦娥五号任务就进入控制任务最紧凑阶段,大量重要、密集的动作需要在一周时间内完成。

首次月球采样 拟获2公斤样品

此次嫦娥五号任务将执行我国首次月球采样任务,计划在月球获取2公斤左右样品并带回地球。为了提高采样的可靠性,增加样品多样性,嫦娥五号任务将通过钻取和表取两种方式采集样品。初步设计安排是钻取0.5公斤,表取1.5公斤。嫦娥五号的实施将成为我国探月历史上重要的里程碑,还将为后续开展更深入的月球探测奠定技术基础。据新华社、央视

来论

□舒圣祥

针对网传高中生迎娶初中生的视频,汕头市潮阳区贵屿镇政府查实,视频中的人员系贵屿镇凤新村卢某(男,17周岁,已退学)于一年多前与邻村庄某(女,13周岁,已休学)自由恋爱,因双方父母法制观念淡薄,于今年11月26日按农村风俗举行婚礼,但未到民政部门申办婚姻登记。民政部门已对双方家长进行法制教育,责令让女方回归原家庭,由家长履行监护职责。

在如今这个时代,居然还有父母给年仅13岁的女儿举办婚礼,实在是匪夷所思。官方通报中“自由恋爱”四个字也特别扎眼,13岁的初中女孩,如何懂得何谓恋爱、婚姻?

人当然有婚恋的自由,但又没有绝对的自由,比如未到婚龄拿不到结婚证,早婚是被法律明确禁止的。所以在这件事上,人们并没有“自愿”的自由,也不可以“责任自负”。

“娃娃亲”可以说着玩,但真要办婚礼,那就涉嫌违法了。违犯的不只是婚姻法,还有刑法。17岁高中生娶13岁初中生,家长之所以会同意举办婚礼,很可能有“生米煮成熟饭”的无奈。

虽然相关司法解释考虑到学生初尝禁果的情形,规定“已满十四周岁不满十六周岁的人偶尔与幼女发生性行为,情节轻微、未造成严重后果的,不认为是犯罪”。但新闻中的男生已经17周岁,在刑法上属完全负刑事责任年龄。所以,仅仅由民政部门对家长进行法制教育,责令女方回归原家庭,肯定是不够的,警方应当立案调查追究刑事责任。

这样说,可能很多人觉得不够人性,毕竟女孩同意了,但法律之所以规定性同意年龄,将低于14周岁女孩的性同意视为无效,是基于保护女孩的考虑。进一步说,当地所谓“童婚”风俗如果真的存在,固然因为法制观念淡薄,而法制观念之所以淡薄,更因为长期有法不依,违法没有惩处,犯罪没有追究。

普法不是嘴巴上说说就行,依法处理每一个案,该处罚的处罚,该论罪的论罪,才是最好的普法。

□江德斌

「钟点工晒雇主日常」,隐私安全是边界

近日,一位在上海工作的钟点工拍摄雇主家中生活视频上传网络,引发热议。视频中出现了雇主家的卫生间、卧室,甚至雇主孩子弹钢琴的片段,不少网友质疑这样的行为侵犯了东家隐私。11月28日,一位雇主发布视频回应,称钟点工拍摄前已获得允许,拍摄内容也不涉及隐私。

从该钟点工发布的短视频看,大部分围绕在雇主家的工作内容,例如烧饭、清扫、接送小朋友等,出现过雇主家的冰箱、真皮沙发、化妆品、小朋友的钢琴等物品,也出现过与雇主家孩子的互动,但极少出现房间全貌,也基本没露出过孩子的脸。

显然,该钟点工所晒内容,确实有部分触及雇主生活隐私,但又并非个人敏感信息,对雇主影响有限,尚在可控范围之内。而且,现在已有雇主站出来回应,称钟点工拍摄前已获得允许,带货亦是雇主鼓励支持的。如此,则可消除该事件的隐私安全担忧,该钟点工也不会触犯法律。

需要注意的是,若家政人员在未取得授权与同意的情况下,擅自对外披露雇主家中信息,显然涉嫌侵权。可见,此事关键所在,乃是钟点工是否得到雇主许可,如果双方达成合意,那么第三方就无权干涉。不过,并非每个雇主都会许可此行为,仅有口头上的约定,也很难作为证据保存,如果日后出现权益纠纷的话,并不利于家政人员。

因此,家政人员还是要注意行为规范,毕竟“晒雇主日常生活”不好把控边界,很容易涉嫌侵权,衍生隐私安全问题,引起不必要的纠纷。

对于家政公司和行业协会来讲,也应汲取教训,探讨在社交媒体时代,该如何避免隐私侵权现象,厘清家政人员的行为界限,将一些禁止性内容写入劳务合同、行业规范里,以实现制度性约束,减少不必要的麻烦,使家政服务更加规范。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

17岁小伙子娶13岁女孩,论罪才能普法